



Власенко Е. С.¹

Оржаховская И. Ю.²

Влияние Конституции РФ на дальнейшее развитие российской государственности

Развитие российской государственности берет свое начало в IX веке, а именно с 882 года, когда были объединены Киев и Новгород под властью Олега в единое Древнерусское государство. В течение многих веков отечественное государство трансформировалось, проходя различные этапы своего развития. В связи с чем, развитие российской государственности представляет сложный и многогранный процесс, охватывающий различные периоды и этапы истории России, который оказывал влияние на формирование культуры, политики, экономики и общественных отношений в стране. Заключительным этапом на сегодняшний день в формировании российской государственности становится создание Российской Федерации как самостоятельного суверенного государства, что обусловило принятие Основного закона — Конституции в 1993 году. Принятие Конституции РФ стало важной вехой в развитии российской государственности и определило основные направления её дальнейшей эволюции. В процессе развития общественных отношений в течение 30 лет существования современной России появлялась ни раз потребность для внесения поправок с целью актуализации действующего законодательства. Вместе с тем справедлива позиция И.Ю. Оржаховской, что «государство и его органы трансформируются под влиянием внешних и внутренних факторов его развития, а, следовательно, функции государства изменяются или наполняются новым содержанием под влиянием модернизации общественных отношений, происходящих во всем мире» [6, с. 19]. С учетом вышеизложенного исследование влияния Конституции Российской Федерации на дальнейшее развитие российской государственности представляет собой актуальную тему исследования не только в рамках конституционного права, но и в целом для отечественной правовой науки.

Основной закон закрепил переход России от советской модели к демократическому правовому государству с республиканской формой правления, разделением властей, федеративным устройством и многопартийной системой. Конституция установила систему сдержек и противовесов между ветвями власти,

¹ *Власенко Евгений Сергеевич* — студент юридического факультета Таганрогского института управления и экономики.

² *Оржаховская Ирина Юрьевна* — старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права Таганрогского института управления и экономики (научный руководитель).

гарантировала широкий спектр гражданских прав и свобод. Одним из ключевых принципов стало закрепление республиканской формы правления. Конституция ввела институт президентства, определив полномочия и статус главы государства. Важнейшим нововведением стал принцип разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную. Это обеспечило систему сдержек и противовесов между ветвями власти. Конституционные принципы федерализма, местного самоуправления сформировали основы территориального устройства России. Закрепление многопартийности, свободы СМИ, прав и свобод граждан способствовало становлению институтов гражданского общества. Конституционные принципы 1993 года определили облик современной политической системы России и остаются базовыми ориентирами её дальнейшего реформирования [1].

Поправки в Конституцию Российской Федерации 2020 года затронули практически все сферы общественной жизни. Рассмотрим наиболее важные изменения в политической системе. В частности, были закреплены такие меры, как ежегодная индексация пенсий, повышение минимального размера оплаты труда до уровня прожиточного минимума, сохранение материнского капитала и увеличение других социальных выплат. Эти положения призваны повысить уровень жизни российских граждан. Кроме того, в Конституцию включен принцип ежегодного роста благосостояния граждан и экономического развития страны. Также подчеркивается необходимость экономической солидарности между людьми. В целом, экономический блок поправок направлен на усиление социальной политики и ориентацию экономики на повышение уровня жизни населения. Это отвечает интересам малообеспеченных слоев общества и способствует снижению социального неравенства. Вместе с тем критики указывают на риски чрезмерной социальной нагрузки на бюджет [8, с. 376-377].

Были введены новые требования к статусу Президента РФ: запрет на двойное гражданство и зарубежные счета, увеличение ценза оседлости до 25 лет проживания в России, расширение полномочий по роспуску Госдумы и назначению глав силовых ведомств. Также установлен запрет на занятие поста Президента более двух сроков подряд и введена процедура отставки судей Конституционного Суда. Эти изменения призваны централизовать власть и сделать политическую систему более стабильной. Ограничения на гражданство и счета должны снизить влияние внешних сил. Ужесточение требований к кандидатам на пост главы государства обеспечит избрание лиц, преданных интересам России. В целом, поправки в Конституцию усилили позиции Президента и исполнительной ветви власти. Это вызвало критику оппозиции, указывающей на сужение пространства для политической конкуренции. Однако сторонники реформы утверждают, что она была необходима для обеспечения суверенитета и независимости России в современных геополитических условиях [4, с. 32-35].

Перечисленные поправки, сделанные в 2020 году в основной закон нашей страны, могут также оказать значительное влияние на развитие российской государственности по нескольким аспектам. Во-первых, хотелось бы поправку, внесенную в статью 81 Конституции РФ, которая добавила статью частью 3.1, в результате чего количество сроков пребывания в должности Президента Рос-

сийской Федерации не будут учтены для Президента, находящегося у власти в момент принятия указанных поправок. Данная поправка была внесена по предложению космонавта, члена партии «Единая Россия» В.В. Терешковой, выступившей с инициативой отменить ограничения, связанные с числом сроков избрания на высший пост в государстве или же предоставлением действующему президенту права переизбираться без учёта предыдущих сроков нахождения на этом посту [3, с. 19-22]. Указанная поправка была одобрена заключением Конституционного Суда РФ с указанием следующего обоснования: «угрозами для общества и государства, а также общим состоянием, как экономической, так и политической систем» [2].

Это позволяет нынешнему президенту В.В. Путину оставаться у власти на следующем периоде выборов в 2024 году, а также выдвигать свою кандидатуру и на следующих выборах в 2030 году и даже на одном или нескольких дополнительных сроках. Указанное изменение имеет потенциально значительное влияние на развитие российской государственности, поскольку открывает дорогу для более длительного правления одной личности и повышает вероятность укрепления личного режима в России.

Одновременно с этим стоит отметить, что на 12 ноября 2023 года рейтинг доверия действующего президента составляет 78,1 % [7], что является абсолютным большинством доверия со стороны граждан нашей страны, а это является взаимообусловленной гарантией стабильности, безопасности и консолидации российского общества. Вместе с тем, у В.В. Путина есть четко разработанная концепция внутренней и внешней политики российского государства, которая наполнена четкими принципами: суверенитет и независимость страны (сохранение территориальной целостности); многополярность (выступает за развитие многополярной системы мирового порядка, где не будет одной доминирующей силы); равноправие и справедливость; ненасилие и диалог при разрешении конфликтов; приоритет национальных интересов; сотрудничество с другими государствами; развитие экономических связей на основе равноправия и многополярности [5, с. 8-9]. Безусловно, такая позиция представляет собой «сильную и независимую, разделяющую многими государствами мира, в связи с чем, авторитет действующего Президента России достаточно высок на международной арене» [5, с. 11]. Указанные принципы представляются нам обоснованными, а также реализующимися непосредственно на практике, что ориентирует российскую государственность в русло обеспечения национальных интересов и поддержание международной стабильности.

Подводя итог, можно констатировать, что поправки 2020 года внесли существенные изменения в основной закон Российской Федерации, затронув ключевые сферы государственного устройства и общественных отношений. Главные цели этих поправок - укрепление российской государственности, обеспечение политической стабильности и поступательного социально-экономического развития. Вместе с тем некоторые нововведения носят дискуссионный характер и вызывают опасения относительно чрезмерной концентрации власти и ограничения демократических свобод. Следовательно, поправки Конституции РФ могут оказать существенное влияние на дальнейшее развитие российской государ-

ственности в различных аспектах: политическом, правовом, экономическом, социальном и внешнеполитическом. Однако, конкретное влияние будет зависеть от содержания и реализации этих поправок. Дальнейшая практика применения измененной Конституции покажет их реальную роль и влияние. Конституция должна служить надежным фундаментом для построения в России правового социального государства и гражданского общества.

© Власенко Е. С., 2023

Список использованной литературы

1. Конституция Российской Федерации принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (ред. 04.10.2022) // СЗ РФ. 2022. № 41. Ст. 6933.
2. Заключение Конституционного Суда Российской Федерации от 16.03.2020 № 1-3 «О соответствии положениям глав 1, 2 и 9 Конституции Российской Федерации не вступивших в силу положений Закона Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти», а также о соответствии Конституции Российской Федерации порядка вступления в силу статьи 1 данного Закона в связи с запросом Президента Российской Федерации» // www.pravo.gov.ru.
3. Алексеев Р.А. Конституция Российской Федерации: история поправок // Вестник МГОУ. 2021. № 1. С. 8-31.
4. Борисенко В.И., Чернышева Е.Н. Поправки в конституцию Российской Федерации (2020 год) // Социально-гуманитарные знания. 2021. № 2. С. 31-38.
5. Мелконян А.В. Основные принципы внешней политики России при Владимире Путине // Закон и власть. 2023. № 2. С. 7-18.
6. Оржаховская И.Ю. Становление внешней функции российского государства в период IX-XVI веков: постановка проблемы исследования // ЮП. 2023. № 1. С. 16-21.
7. Официальный рейтинг ВЦИОМ: рейтинг В.В. Путина на 12.11.2023 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://gogov.ru/articles/rating-putina> (дата обращения 23.11.2023).
8. Симонова М.Д. Экономика благосостояния: ориентиры инклюзивного развития // Вестник МГИМО. 2020. № 5. С. 375-386.